

## **СЕКЦИЯ № 4. МОДЕРНИЗАЦИЯ УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА И ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

*АБУЛГАЗИН Е. С., ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ ОРДКАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РК ИМЕНИ Б. БЕЙСЕНОВА, КАНДИДАТ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК;  
ТАГАЕВ Б. Б., МАГИСТРАНТ КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РК ИМЕНИ Б. БЕЙСЕНОВА*

### **НАЗНАЧЕНИЕ ДОКУМЕНТИРОВАНИЯ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Документирование является средством познания истины, составляет информационную основу ОРД, обеспечивает достижение ее задач. Теория документирования как составная часть науки ОРД призвана изучать и раскрывать закономерности познания, осуществляемого в процессе ОРД. Теория документирования наряду с исследованием закономерностей познания, осуществляемого в процессе ОРД, занимается изучением норм права, регулирующих порядок документирования, применением этих норм на практике, а также возникающих в этой связи правоотношений между участниками документирования<sup>1</sup>.

Теория документирования изучает следующие основные вопросы: документирование как разновидность познания явлений объективного мира; установление объективной истины в качестве цели документирования; задачи и предмет документирования; источники и способы документирования; содержание процесса документирования; правовое регулирование документирования: особенности документирования при осуществлении форм ОРД и др.

Под документированием понимается процесс собирания и систематизации сведений, проверки и оценки результатов ОРД, а также принятие на их основе соответствующих решений.

В теории ОРД под документированием обычно понимается:

- а) процесс познания, т. е. собирания (выявления), изучения (проверки), оценки и фиксации в документах фактических данных об обстоятельствах совершенного преступления;
- б) деятельность, обеспечивающая возможность использования полученных оперативно-розыскным путем данных (материалов) в уголовном судопроизводстве.

Однако и эти определения документирования не в полной мере отражают сложившуюся практику.

В соответствии со ст.2 Закона Республики Казахстан «Об оперативно-розыскной деятельности» эта деятельность осуществляется не только в связи с выявляемым либо расследуемым событием преступления, но и в связи с его недопущением (предупреждением), а также розыском без вести пропавших<sup>2</sup>.

Документирование имеет своей целью не только использование в уголовном судопроизводстве зафиксированных в документах фактических данных, но и сохранение фактических данных и их использование при осуществлении поисковой работы, оперативной проверки первичной информации о преступлениях, а также осуществлении ОРМ в соответствии с основаниями, перечисленными с ст. 10 Закона Республики Казахстан «Об оперативно-розыскной деятельности».

Можно выделить две группы объектов, в связи с познанием которых осуществляется документирование:

- а) объекты, связанные с событием преступления и обстоятельствами, подлежащими доказыванию по уголовному делу (ст. 117 УПК Республики Казахстан);
- б) события или действия, создающие угрозу государственной, военной, экономической или экологической безопасности, а также лица и обстоятельства, познаваемые в связи с осуществлением ОРД по основаниям, перечисленным в ст. 10 Закона Республики Казахстан «Об оперативно-розыскной деятельности».

К основным объектам, познаваемым при документировании, относятся события, лица и обстоятельства, устанавливаемые в соответствии с УПК Республики Казахстан в связи с совершением преступлений. В этом плане документирование и в целом ОРД подчинены целям уголовного судопроизводства. В данном случае цели уголовного судопроизводства и ОРД полностью совпадают. Осуществляемое в рамках ОРД документирование выполняет функцию, способствующую достижению целей уголовного судопроизводства.

Познание истины в процессе осуществления любой деятельности осуществляется на основе любых фактических данных (сведений), полученных из различных источников (свидетельства потерпевших, очевидцев, заключения специалистов, всевозможные, документы, предметы, запечатлевшие следы, фото-, видео-, звукозаписи и иные материальные носители). Однако познание, осуществляемое в уголовном судопроизводстве и ОРД, в отличие от других видов познавательной деятельности носит правовой характер и урегулировано юридическими нормами.

В уголовном судопроизводстве это любые фактические данные (сведения), отраженные в различных документах и вещественных доказательствах. В данном случае документирование как средство фиксации сведений в документах, позволяющее идентифицировать отраженные в них данные, лежит в основе процесса доказывания по уголовному делу. Порядок получения доказательств, их собирания, проверки, оценки и использования, регламентированы УПК Республики Казахстан.

Документирование, осуществляемое в процессе ОРД, есть также процесс получения фактических данных, зафиксированных в различных документах, которые в соответствии со ст. 14 Закона Республики Казахстан «Об оперативно-розыскной деятельности» могут быть использованы для подготовки и осуществления следственных и судебных действий, проведения ОРМ по выявлению, предупреждению и пресечению преступлений и решения других задач.

Результаты ОРД, т. е., фактические данные, полученные в процессе ее осуществления, зафиксированные в соответствующих документах, могут служить поводом и основанием для возбуждения уголовного дела, использоваться в доказывании по уголовным делам в соответствии с положениями УПК Республики Казахстан, регламентирующего порядок собирания, проверки, оценки и использования доказательств.

Документирование как средство получения документированной информации с целью обеспечения возможности идентифицирования отраженной в документах информации, составляет основу доказывания в уголовном судопроизводстве.

При доказывании документирование выполняет функцию фиксации в документах полученных процессуальным путем сведений, которые затем используются при доказывании по уголовному делу. В соответствии со ст. 124 УПК Республики Казахстан доказывание есть процесс собирания, исследования, проверки и оценки доказательств, т. е., фактических данных, зафиксированных в документах и материальных носителях.

Документирование в ОРД предназначено не только для фиксации и сохранения сведений, полученных в результате осуществления ОРМ. Оно подразумевает регламентированный ведомственными нормативными актами процесс собирания документированной информации, ее проверки, оценки и использования для решения задач ОРД, а в уголовном судопроизводстве в порядке, установленном УПК Республики Казахстан.

<sup>1</sup> Оперативно-розыскная деятельность / Под ред. К. К. Горяинова, С. С. Овчинского и др. — М., 2004. — С. 254.

<sup>2</sup> Закон Республики Казахстан «О внесении, изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам Оперативно-розыскной деятельности» № 187- IV ЗРК от 17 июля 2009 года. // Казахстанская правда. 2009. 21 июля.